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Szenario

Indikator
Growth

(G)
Green Growth (GG)

Degrowth
(DG)

Bevölkerung (Total, 
20 – 65)

2021 – 2050: jährliche Wachs-
tumsrate gemäss Bevölkerungs-
szenarien 2015

wie G wie G

Erwerbsquote44 2020 – 2035: linearer Anstieg 
von 74.5 % auf 77 %

wie G 2020 – 2050: linearer Anstieg 
auf 75 %

Anzahl Wegpendler 2020 – 2050: konstant wie G wie G

Anzahl Zupendler 2021 – 2035: jährliche Wachs-
tumsrate gemäss Szenario 2016

2035 – 2050: lineare Fort-
führung der Wachstumsrate 
2021 – 2035

wie G 2021 – 2050: Stagnation

VZÄ 2020 – 2050: Verhältnis VZÄ zu 
Beschäftigten bleibt stabil bei 
0.8545

wie G 2020 – 2050: Verhältnis VZÄ zu 
Beschäftigten sinkt linear von 
0.85 auf 0.75

Arbeitsproduktivität 
(CHF / VZÄ)

2019: gemäss Szenario 2016

2020 – 2050: jährliche Zunahme 
von 0.475 % pro Jahr

2020 – 2050: jährliche Zunahme 
von 0.45 % pro Jahr

2020 – 2050: jährliche Zunahme 
von 0.25 % pro Jahr

Produktionsbasierte 
THG-Emissionen in 
tCO2
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2019: gemäss Common Repor-
ting Framework Tabellen für 
Liechtenstein

2020 – 2050: Fortführung linea-
rer Trend gemäss Entwicklung 
1990 – 2019

2019: wie G

2020 – 2050:  
lineare Reduktion auf 0 bis 
2050

2019: wie G

2020 – 2050: Mittelwert aus 
Szenario G und GG

Externe Kosten pro 
tCO2 

2020: EUR 680, Umrechnungs-
kurs in CHF 1.02

wie G wie G

AHV Ausgaben / Einnahmen: gemäss 
versicherungsmathematischem 
Gutachten 2018

Ausgaben: wie G

Einnahmen: Staatsbeiträge 
und Kapitaleinnahmen gemäss 
Gutachten AHV 2018. Bei-
träge basierend auf Lohnquote 
(Beiträge / 8.1*100 = Löhne, 
dividiert durch BIP) analog zu G

Ausgaben: wie G

Einnahmen: Staatsbeiträge 
und Kapitaleinnahmen gemäss 
Gutachten AHV 2018. Bei-
träge basierend auf Lohnquote 
(Beiträge / 8.1*100 = Löhne, 
dividiert durch BIP) analog zu G

44	 Definition der Erwerbsquote weicht 
von der offiziellen Definition ab. 
Definition: Einheimische Beschäftigte im 
Inland / Einwohner 20 – 65.

Quelle: von Stokar, Peter, Weber & Wick (2022)

Tabelle 11: 
Zusammenfassung der Trade-offs der drei Szenarien

45	 In der Schweiz blieb der Quotient über 
die Zeit 1995 – 2011 konstant. In den 
Bevölkerungsszenarien der Schweiz 
wird angenommen, dass der Be-
schäftigungsgrad der Frauen steigt und 
derjenige der Männer sinkt. Insgesamt 
ist also keine grosse Veränderung zu 
erwarten. Diese Entwicklung wird auch 
für Liechtenstein angenommen.

46	 Kostensätze gemäss UBA-Methoden-
konvention 3.1.


